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Vigyázzunk, mig nem késő.
Debreczen, febr. 7.

A debreczeni ev. ref. egyháznak, sőt 
az egész városnak nagy és mély gyásza 
van.

K. Tóth Mihályt, az aranyszáju papot, 
a szilárd jellemű hazafit, a nagyképzett- 
ségü férfiút, a ki valláskülőmbség nélkül 
mindenkit híven és igazán becsült meg, 
a kit e város minden fia rajongásig sze­
retett, a ki több mint félszázadon át ta­
nította az embereket egymás iránti türe­
lemre, testvéri szeretetre, a ki lelkiisme­
reti meggyőződéséért kész lett volna mar 
tirhalált szenvedni, de különös kegyelem­
ből hosszú időn át rabbilincsben nyögött 
hazájától és övéitől elszakítva, azt a nagy- 
férfiút tegnap kisértük örök nyugvó he 
lyére.

Tehát ismét kevesebb egy gyei a leg­
jobbak közzül.

Önkéntelenül tolul elénk a kérdés, 
vajon ki jön az ő helyére, vajon lesz-e, 
a ki olyan híven betölti azt a kört az 
egyház és társadalomban, mint ő ?

A város szine, java, felekezetre te­
kintet nélkül gyűlt tegnap össze, hogy 
közösen sirassák el és vegyenek búcsút 
attól a nagyszellemtől, a kinek emléke 
mélyen és eltörölhetlenül lett szivünkbe 
vésve.

Fájdalmunkat, a veszteség feletti si­
ralmunkat nem enyhíti semmi, sőt mély

A DEBRECZENI HÍRLÁP TARCZAJA.
Küzdelem a létért.

— A tegnapi premier. —
— A Debreizeui Hírlap íredeti tározája. —

A Daudet regényből gyártott színmüvét 
a fővárosi sajtó általában véve hidegen fo­
gadta s nem sok jövőt jósolt neki épen a fő­
hős ellenszenves, visszataszító alakja miatt; 
ebben mi is egyetértünk a fővárosi kritiká­
val.

Az a tulságba hajtott, válogatatlan esz­
közökkel küzdő alak nem csak hogy érdek­
lődésünket nem tudja felkelteni abban a mér­
tékben. mint azt egy színmű főhősétől meg­
várnék. Csak annyiban látjuk szívesen a szín­
padon némi izgatott várakozással, amennyiben 
8 gazemberség iránt érdeklődni tudunk.

Bosszúi esik azonban a nézőnek, hogy 
Aetier Paul soha, egyetlen jelenetében sem 
mutatja magát bűnbánónak, mintha teljesen 
megfásult leikéből hiányoznék minden széli­
ek érzelem, melynek mutatására mintegy 
Jótékony megelégedés szálljon meg bennün­
ket.

Szinte vissza rettenünk tőle, hogy még
látszó] agos megtérése pillanatában is önző ér­
dekeinek szolgálatában állva, mar azon gon-

megilletődéssel. a legnagyobb felháboro­
dással lelkűnkben, épen e nagy és dicső 
halottnak temetése alkalmával is azt kel­
lett tapasztalnunk, a mire már egyidőben 
mi rámutattunk mint kóros jelenségre az 
egyházi élet terén.

Az ev. ref. egyház papjai hirdetik, 
hogy a közös éneklése a hívőknek ^ 
templomban emeli a buzgóságot. t

Önként következik tehát, hogy mi a 
templomokban azért gyűlünk össze bizo­
nyos időben a harangok serkentő sza­
vaira, hogy ott közös imában és közös 
éneklésben dicsérjük azt a legfőbb való­
ságot, a kinek mi mindenünket köszön 
hét j ük

Mély fájdalmunkban tetőződik a mi 
bánatunk, mert látjuk és tapasztaljuk, 
hogy épen azok, a kik társadalmi állások 
és miveltségöknél fogva arra volnának 
hivatva, hogy a vallásos kedélynek fej­
lesztésére is hassanak, tehát előkelő höl­
gyeink, a más felekezetbeliek puszta máj- 
molásával tetszelegnek magoknak abban, 
hogy ők a hívők együttes éneklésében 
nem vesznek részt, bánéin az alatt ima­
könyvet forgatnak és lapozgatnak ke­
zűkben.

Alig van ma már ez alól kivétel. Az 
egyházi férfiak családtagjainál, sőt a le 
ánynevelő intézet tanítónőinél a legna­
gyobb megváltozását látjuk e téren az egy- 
házias életnek, sőt ferdeségeket.

Ezeknek, ilyetén eléggé nem hibáztat

ható példája hat a növendékekre s ha 
ez tovább is igy megy, ki tudja, mi lesz 
ennek végső hatása a közel jövőben is.

Lelkészek és iskolaigazgatók, értsék 
meg ezt mindnyájan s a legszigorúbban 
emeljék fel szavokat a papi székben és a 
leányképző intézetekben.

Irtsák ki minden rosznak a magvát 
id^e.jkorán./

v T-Jlíszep/ hölgyeink olyan szívesen és 
akümtiiei*' foglalkoznak ma már a maga­
sabb zene- és énekben kiképeztetéssel, 
talán csak nem akarják azt velünk el­
hitetni, hogy egy dallamos operette vagy 
más ilyenszerü énekrészt többre becsül­
nének és nagyobb buzgósággal kívánná­
nak gyakorolni, mint a mi örökszépségü 
és egyszerűségében fenséges templomi 
énekeinket.

Legyünk tehát őrállók az egyházi 
élet terén ezen irányban is. — Alijuk 
útját minden elfajulásnak vagy elferdü- 
lésnek.

Tanulják meg a mély gyász alkal­
mából ezt mind azok, a kik a lelki és 
szellemi élet kiképzésére vannak hi­
vatva.

Családapák és anyák, ti különösen 
résen legyetek.

dolkozik, hogy miképpen folytassa tovább 
megkezdett akna munkáját.

Nincs abban az alakban semmi jó, semmi 
szép, mintha kihalt volna belőle a jó érzések 
utolsó szikrája is.

A darab czime után Ítélve, azt hihetnék, 
hogy Aatier Paul ur csakugyan a létért küzd 
öt felvonáson keresztül, pedig nem. Csak a 
jelen önző czóljait hajhássza, a melyeknek 
főinditó oka : az asszony. Mindig és minden­
ben az asszony.

Astier Fault mi nőm látjuk a létért küz­
deni. ő a színműben csak szerelem után és 
szerelem ellen küzd.

A darab meséjét következőkben adhatjuk 
röviden :

Astier Paul (T a p o 1 c z a i) szegény 
mérnök korában megnyerte Mária Antónia 
herczegnőnek (A r d a y) tetszését, annyira, 
hogy ez szerelemre gyuladt a csinos ember
iránt. , ,

Astier nőül vette, csak hogy kapzsi-mo­
hóságát, melynek ördöge elragadta lelkét, ki­
elégíthesse. Pazarul költekezik neje vagyonából 
s mikor már közel jutnak a tönkre menéshez, 
a derék Astier el akarja hagyni feleségét. 
Miért T Mert ez a házasság többé nem felel 
meg az 6 ezóljainak. Hiszen csak azért ugrott 
bele, hogy előkelő nejét, annak nevét, vagyo­
nát eszközül használja fel előmenetelére.

Politikai fairek.
A Csáktornyái képviselőválasztás. A vá­

lasztási küzdelembe, mint Csáktornyáról táv- 
irják, mindkét párt beleviszi egész erejét; a

Hát hiszen, ha olyan nagyon akarja a 
szerző, mi szívesen elhisszük neki, hogy ez is 
a létért való küzdelem, de a legaljasabb és 
leggyalázatosabb.

Ettől kezdve mindent föltehetünk Astier 
Paul-ról. Halad is ő rohamosan a megkezdett 
lejtőn lefelé. Könnyen megy minden, mert 
hiszen egyszerre három asszony is versenye­
zik a szerelméért. Ismét ezeket használja fel 
eszközül.

Feleségétől válni akar, a ki limonádé izü 
szentimentálizmussal szereti, daezára annak, 
hogy fülébe jutnak viselt dolgai. Találkozik 
titokban Eszterrel (C s e r n y), a ki gazdag­
ságával nagy befolyást biztosíthatna számára 
s ennek révén talán a követségbe is bejut­
hatna

Megtudja ezt a herezegnő, de a szerelme 
fölött nem képes győzedelmeskedni és meg­
bocsát az urának.

— A vallás kötött bennünket össze, nem 
is választhat el más, mint a vallás. Mint hü 
feleség, nem akarok és nem fogok elválni.

Megdöbben Astier erre a kijelentésre e 
színlelt szerelemmel magához öleli feleségét.

Munkájával azonban nem hagy föl. A 
válást minden áron keresztül akarja vinni, 
mert érzi, hogy ilyen körülmények közt az ő 
nyughatatlan szereplés vágya és kapzsisága 
nem talál kielégítésre.



■f;Á r

Eligsi, III*

ll

küzdelem igen erős lesz. A kerület el van 
árasztva papokkal Két század gyalogság, fel 
század lovasság és esendőrség fog holnap a 
rend fentartása végett készenlétben lenni.

Gróf Csekoalcs Endre és a néppárt. A
néppárt tagjainak a sorában emlegették a leg­
utóbbi napok alatt gróf Csekonics Endrét is. 
Gróf Csekonics Endre jelen volt ugyan azon 
a konferenczián, mely a néppárt programmjat 
megállapította, de mint a Pesti Hírlap írja, 
már akkor kijelenté, hogy nem járul ehhez a 
programmhoz s ennélfogva nem is kívánja 
magát a néppárt tagjául tekintetni.

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház 
pénzügyi bizottsága február 9-én délelőtt 11 
órakor ülést tart, melyen tárgyalja az índem- 
nitásról szóló törvényjavaslatot s esetleg a 
képviselőháztól átérkezendő pénzügyi toimé- 
szetü határozatokat. — A közjogi és törvény­
kezési bizottság febr. 9-én, déli 12 ólakor tar­
tandó ülésében, tárgyalja, az ujonez e meg­
ajánlásra vonatkozó törvényjavaslatot.

Országgyűlés.
Budapest, fob. 6.

A honvédelmi tárcza budgetvitája a teg­
napi előzetes csetepaté után, minden különö­
sebb emóezió nélkül eredt meg ma.

Lakatos Miklós, Tóth Ernő, Madarasz 
József, Lits Gyula különböző részletekre vo-l 
natkozó aggályaira Fejérváry Géza báró mi-! 
niszter nyomban megadta a kellő felvilágosí­
tásokat s egyben kijelentette a legkellemesebb 
mosolylyal, hogy a kapott jó tanácsokat kö­
szönettel fogadja s a mi abból katonailag czél 
szerűnek, politikailag eszélyesnek tart, annak 
idején meg is , valósítja.

Ma volt az első házszabályharcz az elnök 
és balmező fenegyerekei között.

A szelid, szőke Nagy István szóllási joga 
kőpezte a háború okát, melynek az Andre- 
ánszky Gábor báró orélyes lecsöngetése s még 
erélyesebb rendreutasítása vetett közöröm mel­
lett véget.

Ezután egy uj czimnél, post tot diseri 
mina, Nagy István szerencsésen elmondhatta 
a maga szerény kis mondókáját.

Ezután következett a honvédelmi bud- 
getvita rendszerint aló kedves és kedélyes 
érdekessége, a barátságos lándzsatörés Fejér

DEBRECZENI HÍRLAP.

váry miniszter és kuruez Thaly Kálmány kö­
zött. Ez a lovagi bajvivás ma is nem ki* mu­
latságara és élvezetére szolgált a tisztelt 
háznak.

Persze, hogy most is a dalias miniszter 
vetette ki a nyeregből az ósdi fegyverekkel 
küzdő rozoga kuruezot.

A honvédsógelyezés eziménél Illyés Ba­
lint adott be határozati javaslatot az öreg 
honvédek istápolásának fölemelése iránt. Ki­
ismeri a miniszter teljes lovagias jóindulatát e 
kérdés körül s ép ez okon óhajtja a segély­
nek magasbb összegben, 400.000 írtban leendő 
megállapítását. _ .

Támogatta az Illés határozati javaslatai. 
Péchy Tamás, a ki maga is 48-as honvéd lé­
vén legjobban ismeri a honvédsegélyezés mi­
zériáit Csakhogy ő még a 400,000 forintot is 
kevesli.

Egyben kívánja, hogy ezentúl a honved- 
sogólyezés közös bizottság által gyakoroltas­
sák s a pénzkezelés államivá tétessék.

Illvés a maga indítványát visszavonja.
Bánffy Dezső báró miniszterelnök kije­

lenti, hogy e kérdés rendezésével a miniszter- 
tanács már foglalkozik. Általános helyeslés és 
tetszés között jelenti a miniszterelnök, hogy 
ó a kért 100 ezer forint felemelést nem az 
jövő évi, hanem már az idei költségvetésbe 
kívánja beilleszteni s ezt indítványozza is.

ílyés Bálint és Péchy Tamás ennek foly­
tán visszavonván határozati javaslataikat, a 
ház, miután Papp Géza a Bánfy indítványát 
magáévá tette, a miniszterelnök lojális, gaval- 
lóros indítványát egyhangú helyesléssel elfo­
gadta.

Ugyancsak elfogadta a ház a honvedse- 
gélyezés rendezésére vonatkozó Illés-féle in­
dítványt is.

Üray az interpelláczióját szombaton kí­
vánja megtenni.

párthivével támadta meg őket, könnyű vere­
séget szenvedtek. — Hiroshima, febr. 6. Wei- 
Hai-Weiból e hó 4 ki kelettel érkezett táv­
irat szerint 8 nagy kinai hajó, a melyek a 
Wei-Hai-Wei és Liu-Kung-Tav sziget között 
várták sorsukat, valamint más ellenséges ha­
jók is, a partok közelében levő összes teher- 
hajókat felgyújtották. — Newhaven, febr. 6. 
(Conneetikut.) Hir szerint egy fegyvergyár 
innen 1500 töltényt küldött Londonon át 
Kínába. ,

Az Egyesült-Államok és Japán. Washing­
ton, febr. 5. A szenátus a Japánnal kötött 
szerződést oda módosította, hogy a szerződés, 
életbeléptetése után egy évvel, előzetes beje­
lentéssel hatályon kívül helyezhető. Mint hír­
lik Japán ezt el fogja fogadni.

1895. február 7.

Külföld.
Giers utóda. Pétervár, febr. 6. Jól érte­

sül körökben azt mondják, hogy Giers utód­
ját a jövő hót folyamán okvetlenül ki fogják 
nevezni. (M. E.)

Japán-kínai háhoru. London, febr. 6. A 
Timesnek jelentik Tien-Csinből: New-Chawng- 
ból jan. 28-áról keltezett levelek jelentik, hogy 
Hai-Cseng és Liao-Yang közt a nehézségek a 
japánokra nézve egyre szaporodnak. Január 
17-én, Dee lázadó bérlőtől (?), a ki 1500

Az első csatavesztés.
(P.) Cbak úgy zúg a jó magyar ember 

füle még most is azoktól a nagyhangú frázi­
soktól melyekkel Szapáriók a „nép pártot1* 
megalakították, melynek nem kisebb czólja 
lenne mint halomra dönteni mindazokat a re­
formokat melyek az újabb Időkben a kor­
mány által a nemzet akaratából kivivattak. 
Megdönteni a már szentesített egyházpoliti­
kai törvényeket; megakadályozni, hogy azok 
életbe is léptettesseneek. És minthogy a ko- 
lompos urak erre nem éreznek elég erőt ma­
gukban alakítottak egy úgy nevezett „n ó p- 
p á r t o t“ I most ezen elnevezés alatt csi­
nálják az akna munkát a nemzeti tradieziók 
el len.

Csakhogy ennek a néppártnak a zász­
lója reverendából van s ma már mindenki 
tisztában van a felől, hogy ez tulajdorAóppen 
a klerikálizmus harcza a nemzeti haladás 
szelleme ellen. Bizony sok sötét század látta 
már ezt a harezot hazánkban s ez a lobogó 
sok kiontott vérnek, sok gyásznak volt már 
okozója.

Hanem, hála az égnek, többé nincs 
okunk félni a sötét korszakok felujulásától, 
mert alkotmányos életünk olyan szilárd alapra 
van építve s annak, a mi jó királyunkban 
olyan hü őrét bírjuk, hogy bízvást szemébe

Ehhez is talál eszközt.
Lidyt (Bogy ó), Vaillant (Sándor) 

öreg postatiszt leányát szemeli ki áldozatul, 
kivel már régebb idő óta ismeretségben van 
s a kit házassággal ámított. Miért ? Micsoda 
merészség ez ?

Az érzéketlen, blazirt ember jellemtelen 
ocsmánysága, aki előtt nincs szent semmi, ha 
aljas czéljának elérésére törekszik.

Tudja, hogy Lidy szereti. A fiatal szivek 
ártatlan szerelmével, amely vakon hisz a szép­
nek kikiáltott férfi ideál csábitó szavainak.

Astier Paul elcsábítja a leányt.
Azt hiszi, hogy ez elég ok lesz a hor- 

czegnő előtt, mely az általa olyan nagyon 
sürgetett válást elősegítse.

Csalódik.
A szerelmében végletekig menő asszony 

még ekkor sem akar válni.
Most közbe jön a katasztrófa, mely nél­

kül aligha tudta volna Daudet ur színmüvét 
tovább folytatni.

Eszter egész kimóletlenül felvilágosítja 
Lidyt, bár tudtán kívül, hogy Astier Paul ud­
varol egy leánynak, akit nem szokás nőül 
venni.

A szerencsétlen lány a leírás után ma­
gára ismer, Coussade Antonint (Péehy) eluta 
sitja s tehetetlen fájdalmában, szégyenében 
megmérgezi magát.

Astier Paul mosolyogva fogadja a hirt.

A méreg, melylyel a lány kivégezte magát, 
kezébe kerül s mikor tudatára ébred annak, 
hogy feleségétől újra nem válhat fel, bor­
zasztó gondolat fogamzik meg agyában.

A herezegnő poharába önt a méregből, 
de mikor az már-már kiisaza a vizet : mégis 
föltámad benne a jobb érzés egy halvány 
szikrája s megakadályozza, hogy igyők be­
lőle.

Az asszonyban újra felül kerekedik a 
szerelem, a mérget kiönti az ablakon s Astier 
Paulnak megbocsát.

Szép ez a jelenete nagyon, de van benne 
valami tulságba vitt, visszatetsző ideálizmus, 
a mi csak a gyöngébb kedélyre lehet hatás 
sál

Rámulatos dolognak tartjuk viszont azt 
is, hogy miért van annak a gazembernek 
ilyen hihetetlen szerencséje az asszonyok kö 
rül. Egyik megmérgezi magát miatta, a másik 
szerelméért föláldozza női büszkeségét, min­
den nyugalmát, a harmadik pedig az alatt 
epekedik utána. Ez sok.

Az utolsó felvonásban aztán megjelenik 
a költői igazságot osztó bíró, aki Astier Pánit 
megbünteti.

A postatiszt előtt a kastólyfelügyelő ép 
pen az árverezés alatt fölfedi a valót s ez 
végtelen fájdalmában, de haragjában is, — 
bosszúra határozza el magát.

pisztolyt vesz és azzal le- 

Elég kevés és elég

Az árverésen 
teríti Astier Pault.

Ez a darab meséje.
közönséges, ha csak azt a mérhetetlen sok 
gazemberséget nem vesszük irányadóid, a mik 
lefolynak a szemeink előtt.

Nem tartjuk valószínűnek az Astier Paul 
alakját. Don juan-ságával, mely könyörtelenül 
töri össze a sziveket, még csak megbarátkoz­
hatnánk, de azokkal a gyalázatos eszközökkel, 
a melyekkel érdekeit igyekszik előmozdítani, 
egyáltalában nem. Bár azt is be kell látnunk, 
hogy igen sokszor a körülmények vezetik, de 
azért ez nem enyhíti róla alkotott vélemé­
nyünket.

A herezegnő is hamis alak. Mi még ilyen 
asszonyt nem láttunk, de eddig elképzelni se 
tudtunk. Csak sulyosbbitja helyzetét Daudet 
ur, mikor megtette herczegnőnek, a ki meg 
hozzá olasz származású is

Többi alakjai is egytől-egyig színtelenek. 
Elmosódó, határozatlan, szürke jellemek, a 
melyekben nem egy ellentétes vonást fedez­
tünk föl.

A mellékszereplőknek semmi közük az 
egész darabhez és mindössze csak annyiban 
befolyásolják, hogy késleltetik a befejezését.

A Péchy ügyes rendezői czeruzája jól 
meghuzgálta a darabot, a mi csak előnyére 
vált s még is egy csaknem teljes három órán 
át tartott.
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nevethetünk mindannak vagy azoknak, kik 
felforgatási szándékból társulnak ellenünk.

Hát ne vezessen félre senkit az a „nép­
párt“ elnevezés. Nincs ehez a párthoz a nép­
nek semmi köze. De annál több köze van 
hozzá a klérusnak, mely ha maga nem mert 
nyíltan sorompóba szállani a nemzet középü­
lete ellen, felvette magára Szápáry, Zichy a 
társainak köpenyegét.

Kérjük is az olvasót, hogy ha czikkünk 
további folyamán még toliunk alá kerül ez a 
név: „nép párt“ hát abban ne értse a magyar 
népet, hanem értse a katholikus klérust és 
az ez által firmául felvett nehány olyan mág­
nást és mágnás jelöltet, a kiket a sértett hiú­

ság állított szembe a nemzettel.
Mi természetesebb minthogy ennek a 

néppártnak vezetősége első sorban legdühö­
sebben agyarkodik az uj kormányra ; hiszen 
az istenadta ő szeretett volna abba a bársony­
székbe befészkelni. Hanem a jóslat, hogy ez 
a kormány rövid életű lesz, úgy látszik nem 
akar teljesülni; ez aztán még jobban dühösiti 
őket. Azt is előre hirdették, hogy miután az 
uj kormányból öt miniszternek nem volt kép 
viselői mandátuma, majd a választásnál meg 
fogja mutatni a nép, hogy mennyire elítéli 
ezt a kormányt, mely ugyanazokat az elveket 
irta maga elé, a minőket vallott a lelépett 
kormány.

Az eredmény már előttünk fekszik. A 
magyar nép tiszta, józan felfogásának csatta­
nóé bizonysága az, hogy az uj minisztereket 
óriási többséggel, illetőleg egyhangúlag vá­
lasztotta meg képviselőkké. A néppárt négy 
kerületben szenvedett már vereséget; még 
csak a Csáktornyái kerület van hátra, mely­
ben a vallás és közoktatási miniszter Wlassics 
van felléptetve.

teljes erejével dühöng a vad 
papok teljes ornátusban kó­
dtár előtt a híveknek, hogy 
szavazzanak, mert az meg 

ja buktatni a róm kath. vallást, sőt 
egyes papok éjszaka feszülettel mennek a

választókhoz és a keresztre esketik őket, hogy 
Wlassics ellen szavaznak. Fanatizálják a tu­
datlan népet nem gondolván meg, hogy a 
tömeg haragja mindég két élű fegyver, mely- 
lyel a ki játszik könnyen magát sebezheti 
meg.

Elhiszük, hogy az első vesztett csata csak 
fokozta a reverendás párt dühét s hogy még 
sok egy óbb épületes dolgokra is képesek lesz­
nek, de jó lesz ha meggondolják a dolgot, — 
hogy a magyar nép mindig a szabadságnak 
és szabad fejlődésnek volt hive s a ki ennek 
útjába áll, magára vessen, ha elsodortatik.

Franeziaország megadta a példát, hogyan 
kell elbánni a klérussal, ha az, az állam gé­
pezetét akarja megállítani. Olaszország meg­
adta a példát, hogyan kell magát emanczipál- 
ni a reverenda hatalma alól. Mi — mint a 
világ legtürelmesebb népe, csak várjuk mi 
lesz már ebből, — de ha arra kerülne a sor, 
hogy az ide bent meg nem férőket a határra 
kihordassuk : az igaz harczra a magyar nép 
sorakozni fog.

1!ÉHófúvás. A m. kir. államvasutak igaz­
gatóságától vett értesítés szerint a nyíregy­
háza—csapi vonalon hóakadályok miatta for­
galom szünetel.

Irodalom.

Itt aztán 
fanatizmus. A 
nyörögnek az 
Wlassiesra ne

#■ Az Uj idők. Herezeg Ferencz lapja, 
az Uj Idők a most megjelent 7. számmal is 
rászolgál arra az elismerésre, melyei már 
több Ízben nyilatkoztunk róla. Szépirodalmi 
tartalom és illusztrácziók dolgában sok szé­
pet és jót nyújt. Ebbe a számba a szerkesz 
tőn kívül, a kinek gondos keze és finom Íz­
lése meglátszik minden során, még Írtak : 
Sipulusz, Hevesi Lajos, Móra István, Bársony 
István, Béla Henrik, Werner Gyula, Feszty 
Árpád, Bródy Sándor és mások. Nagyon ked­
vesek Neogrády Antal vadászati képei és a 
jégünnep finom kivitelű rajzai.

Megyei és vidéki hírek.

Ha tudta volna . . .
(T.) Az 1876 év tavaszán, mint honvéd- 

tiszt Budapestre voltam vezényelve a dandár 
tanosztályhoz. Elszállásolva az akkori omni­
busz telepen (a mostani központi indóház he­
lyén) volt s onnan kellett a százház és város­
liget előtt elvonulva a Duna partján levő 
gyakorié térre kijárnunk.

Elől lovagolt Br. B. (akkor százados) 
mint a tanosztály parancsnoka, igen kedves 
és mindig jó kedvű úri ember. Én mint 
inspekcziós szintén a tanosztály ólén mene­
teltem.

Útközben utolérte a menetelő csapatot 
egy tüzérőrnagy lóháton s a két főtiszt jóízűen 
beszélgetett tréfálkozott egymással.

Egyszer, mikor a Dunához már közel 
jártunk, annak túlsó partjáról óriási füst s 
később láng csapott fel egy katonai termény- 
raktárból.

A mi parancsnokunk mindenképpen se­
gítséget akart küldeni, de köztünk volt a 
Duna s a hid igen messze volt. Midőn e felett 
töprengett megszólal a tüzér őrnagy :

— Ne bántsd pajtás, ki tudja kinek van 
ott elszámolni valója, hátha most történik a 

j generál quitt ?
Ezen bölcs mondást soha életemben el 

nem felejtem.
Szja ! az elszámolásnak ezt a módját 

nem tudta a nagyváradi Szt. László malom 
igazgatója Szilágyi (Schlezinger) Mór ur.

Ha tudta volna ! Nem a pisztolyt válasz­
totta volna.

Az előadásról csak elismeréssel Írhatunk.
A czimszerepben Tapolezay igyeke­

zett a szerző intenczióinak megfelelő alakítást 
mutatni be és ez többó-kevésbbó sikerült is 
neki. Hogy teljes sikert nem arathatott, az 
nem egészen ő rajta múlt. Daczára annak, 
hogy Astier Fault temperamentumából kifo­
lyólag nem tudta tökéletesen ellenszenvessé 
tenni, a közönség szemében még igy is elóg 
gazembernek tűnt fel a szerző kigondolt 
alakja. Mindenesetre több szelídség volt benne, 
mint kellett volna, alakítása azonban igy is 
kielégített bennünket.

Sándor a postatiszt, P e t h e s Clemi- 
neau szerepében jók voltak. Rózsahegyi 
ügyes karrikaturát mutatott be, úgyszintén 
Püspöki is, mint a kastély felügyelője. 
P ó e h y a dadogó Antonint kissé színtelenül 
állította elénk. K r ó m e r kisebb szerephez 
jutott.

A r d a y Ida a herczegnőt igyekezett 
elfogadható színben feltüntetni, de hogy ez 
nem sikerült neki teljes mértékben, az a szerző 
hibája. Roszszul megrajzolt alakból egészséges 
alakot produkálni nem lehet.

Bogyó, Cserny, Bácsné hozzá 
járultak az est sikeréhez.

csérét.
A rendezésért Póchyt illeti föltétien di-

= Elütötte a vonat. A tiszapolgári pá­
lyaudvaron — mint tudósítónk Írja — szeren­
csétlenség történt tegnap délután, itigy ottani 
hajcsár a vasúton elszállítandó lábasjószágot 
kisérve, éppen abban a perczben lépett a sí­
nek közé, mikor egy vonat robogott be a 
pályaudvarba. A gép elütötte a szerencsétlent 
és egész testét összezúzta. Haldokolva szállí­
tották be a debreczeni közkórházba.

= Nyomor Miramaros megyében. Mára-
maros megyéből Írja levelezőnk : Kaloesa 
Herb községben a nép nagy nyomorban sin- 
lődik. Öt, hat jómódú gazda kivételével a la­
kosság földhöz ragadt szegény emberekből 
áll, a kik még kenyeret sem tudnak adni 
a családjuknak. A szegény nép burgonyán él, 
de már ez is elfogy nemsokára s a faluban 
beáll az éhínség A gyermekek vagy ron­
gyokban vagy teljesen mezítelenül járnak. 
Valóban e hírek hallatára azt hihetne az em­
ber, hogy az a szegény község egészen elszi­
getelten áll s kívül esik minden közigazgatá­
son és hatósági gondoskodáson.

= Egy minta anya. Az Egri híradóban 
olvassuk a következőket : A milleniumra 
nagyban készülődnek az egész országban. Be 
akarják mutatni a világnak, hogy mit tud 
Magyarország ! Bizottságok, testületek, egye­
sek és egész megyék munkálkodnak serényen, 
kutatnak, keresnek fáradhatatlan buzgalom­
mal, hogy akkor, azon alkalommal az ország­
nak’ hü képét adják. De talán nem volna 
egészen hű, teljes a kép. ha nem lennének 
azon képviselve az olyan minta anyák is, mint 
a milyen a napokban Cserfalváról a mező­
kövesdi piaezon árulta és sok alkuvás után 
el is adta saját 2 éves gyermekét 40 kraj­
cárért egy kövesd! asszonynak. Ajánljuk 
ezeket a spirituszba való raritásokat a mille- 
niumot rendező bizottságnak épen úgy, mint 
a hatóságnak is szives figyelmébe.

Mulatságok.
Mikor lesz tánczestóly 7

Február 10 Álarczos bál a , Margit“-fürd oben.
Február 16. A városi színház műszaki személyzeté­

nek álarczos tánczviga ma a „Korona1 dísztermében.
Február 16. A jogász és tisztviselőkör tánczestélye, 

a „Bika“ dísztermében.
Február 17. Az asztalosok bálja a Bika szálloda 

dísztermében.
Márczius 9. Az Emke debreczeni fiókjának bálja a 

Biká szálloda dísztermében.
Márcz. 2. Az ev. filléregylet t3a estélye az „ Arany 

Bika“ szálloda dísztermében.

Tombola — és tánczestóly. Kisúj­
szálláson az úri kaszinó saját helyisé­
gében, február hó 2-án, az ev. reform, főgym- 
názium tápintézete javára, tombolával össze­
kötött tánczostélyt rendezett. A nőm nagy 
körre tervezett mulatság, édes örömmel fűsze­
rezte a gyorsan tova repülő órákat. Anyagi 
tekintetben a tápintézet részére negyven 
forintot jövedelmezett. — Az előző héten 
hasonló őzéiből a munkáskor rendezett táncz- 
mulatságot, melyből szintén negyven forint 
jutott a tápintózet alapjára. Kisújszálláson ösz- 
szesen 10 olvasó kör van. Alapos a remény, 
hogy mindenik követni fogja a szép példát 
és a tápintezet részére ezen utón is meghozza 
áldozatát.

Felsülés.
A „Debr. Ellenőr“ újdondásza az árva­

tartó pénztári alapoknak, — szerintem sza­
bálytalan — kezelésére vonatkozó hírlapi czik- 
kemre jónak látja a kollegialitásnak díszére s 
a közönségnek is mulattatására velem ilyen 
czim alatt foglalkozni a tegnapi számban.

Igyekszik az ö modorában, a c'i mint 
hírlapíró csak megdöbbenéssel nézek, de kö­
vetni soha sem törekszem kimutatni azt, hogy 
közérdekű közleményemben szenzáezió szer-
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zésre törekedtem. Végül kilátásba helyezi azt, 
hogy a Tárosi tanács ma foglal­
kozik majd e kérdéssel s megteszi a teljesen 
alaptalan gyanúsításokkal szemben a lé­
péseket.

Nekem nem áll a városnak sem irattára, 
sem más hivatalos iratainak csomója rendel­
kezésem és betekintésem alatt, várom te­
hát teljesen türelemmel azt az időt, a mig az 
újdondász által felfedezett felsülés folytán ál­
tala kilátásba helyezett tanácsi végzés is meg 
lesz s a vizsgálati iratokat megtekintvén az 
az audiatur et alteva pars elve alapján én is 
nyilatkozhatom.

Egyet megígérek s ezt bizonnyal joggal 
várhatják tőlem olvasóim, hogy a „Debr. El­
lenőr újdondászának Írói modorát én nem kö­
vetem. Hagyom azt a tért azoknak egészen, a 
kiknek az ilyenekben gyönyörűségük telik.

Olvasóim előtt mindenkor az irodalmi 
tisztesség színvonalán beszélek más hírlap­
írókról is. engemet sem gyülőlség, sem ellen­
szenv nem vezet, mert erre okóm sincs.

Debreezen, 1895. febr. 7.
Márk Endre.

Tárosi ügyek.
Tanácsülés. Debreezen város tanácsa 

ma délelőtt 9 órakor a városháza nagytanács­
termében S i m o n f f y Imre kir. tan. pol­
gármester elnöklete alatt rendes heti tanács­
ülésre gyűlt össze. A tanácsülésen folyó ügyek 
nyertek elintézést.

fy Közigazgatási bizottsági ülés. Debre­
ezen város közigazgatási bizottsága előtt a 
rendes havi jelentések kerültek elbírálásra. 
Az előadók havi jelentéseiből közöljük a kö­
vetkezőket : A polgármester jelentése szerint 
január havában a rendőrség letartóztatott 92 
egyént; a tolonezok szánta volt 72 ; az első 
fokú iparhatóság 22 egyént látott el igazol­
ványnyal különféle iparágak önálló gyakorol- 
hatására. A katonaság létszáma volt 1011 kö­
zöshadseregbeli 159 lóval, 1402 honvéd 151 
lovai. A közegészség! állapot a t. főorvos je­
lentése szerint kielégítő volt, — általában 
kevés megbetegedés és halálozás fordult elő. 
Szórványosan jelentkezett roncsoló toroklob, 
mely 4 halálozást, vörheny, mely 7 halálozást 
okozott továbbá hökhurut és hagymáz. Szü­
letett januárban 143 ev. ref. (és nem helv. 
hitvallású, ahogy a t. főorvos következtésen 
nevezi saját vallását) 42 r. kath. 3 ág. ev. 16 
izr. összesen 204 gyermek (94 fiú és 110 leány), 
ezek közül 35 vagyis 17 % törvénytelen volt ; 
halva született 12. Meghalt 112 ev. ref. 22 r. 
kath. 11 izr. összesen 145 egyén (80 férfi, 65 
nő). Házasságra lépett 45 ev. ref. 19 r. kath 
1 ág. ev. 5 izr. összesen 70 pár. A pénzügy- 
igazgató jelentette, hogy az elmúlt hónapban 
egyenes adó ezimén 39080 frt fizettetett be, 
183G írttal több mint az előző óv ugyanezen 
havában. Az adóhátrány jan. végén 267295 
frt. Hadmonte.ssógi dij befolyt 138 irt. bélyeg 
díj (Hajdumegyével együtt) 14106 frt jog- 
illeték 14019 frt. dijjövedók 214 frt. dohány- 
jövedék (a megyével együtt) 40743 forint, 
határvám 5354 frt. fogyasztási és ital adó 
30250 frt.

Iparhatóság! megbízottak. Debreezen 
város iparhatósága a megválasztott iparható­
sági megbízottak ügykörét meghatározva a 
beosztást eszközölte s erről a városi tanácsot 
mai átiratában értesítette is. A beosztást ki- 
nyomatva házról-házra fogják szétosztani.

NAP 1HIREK.
Debreezen, február 7.

Csütörtök.
A közepére esik » hétnek, mikor mi

hétnek. A nap felkel, mi dolgozunk s azután 
a nap ismét lenyugszik.

S mégis milyen mostohán bánunk el a 
szegény csütörtökkel. Mikor valami dolgunk 
nem sikerül, ráfogjuk, hogy „csütörtö­
köt mondott.“

Hát hol van itt a következetesség f I 
Különben az életben legjobban lábbal tipor­
ják az emberek a logikát f !

Édes szép baba sem szeret engem s az 
én szivem mégis imádja. Ee ón mégis futok a 
szivárvány után, mint az allegóriabeli szöszke, 
ábrándos kis fiú, pedig hát nem csoda, ha 
minden tervem csütörtököt mond, hi­
szen „öreg legény vagyok már én.“

Z.

— Kinevezések. Puky Gyula, a deb- 
reczeni kir. ítélőtábla elnöke Oros z Mihály 
Szász Gerő és Klia Antal végzett joghall­
gatókat a debreczeni kir. Ítélőtábla kerületébe 
segélydijas joggyakornokká nevezte ki.

— Egyetemi hangverseny. A márezius hó 
folyamán tartandó nagy egyetemi műkedvelői 
előadás és hangverseny műsora közbejött 
akadályok miatt némi változást szenvedett. 
„A regény vége“ ezimü vígjáték helyett 
ugyanis Tourier és Mayer „Chassee-croise“ 
ezimü egy felvonásos vígjátékét fogják elő­
adni. A darabban szerepelni fognak D e- 
g e n f e 1 d Mária grófnő, Jerney Margit 
kisasszonyok, Poroszlay László és Szüts Jenő 
urak. A két előadásra már a páholy jegyek 
mind elő vannak jegyezve, de egy pár hely 
kivételével a támlásszékek is mind elő van­
nak jegyezve. Az „Egyetlen leány“-bél a pró­
bák már a jövő hót folyamán megkezdődnek.

— A borhamisítás ellen . A kereskedelem­
ügyi miniszter, mint értesülünk, a mesterséges 
borok készítésére szolgáló borkivonatokat ki­
zárta a postai és vasúti forgalomból. Ezek az 
anyagok tehát ezután sem postán — sem va­
súton nem szállíthatók.

— Gazdasági felolvasás. Február 9-én, d. 
u. 5 órakor a városháza nagy tanácstermében 
a „gazdasági egyesület“ által rendezendő fel­
olvasást, a növénytermelés keretéből K e r - 
p e 1 y Kálmán a gazdasági tanintézet tanára 
fogja megtartani. — Ezen közhasznú felolva 
sásra e helyen is felhívjuk az érdeklődők fi­
gyelmét.

— Változás a katonák felszerelésében.
Említettük, hogy a lovasság piros nadrágja 
már nem lesz hosszú életű, a nadrágot is ke- 
vésbbé rikító kék színből fogják szabni. A 
változás nemsokára bekövetkezik, mert a ki 
rály — mint értesülünk — jóváhagyta már 
az ujjitást. — A gyalog csapa ok fölszerelésé­
ben az a változás lesz, hogy ezek legköze 
lebb uj szerszámot, ugynevezet csákánybaltát 
kapnak. Különösen táborozás alkalmával van 
erre szükség, a mikor gyakran megtörténik, 
hogy társzekerek nincsenek a csapatok köze­
lében, pedig mostanában csak ezeken találha­
tó fejjze és más egyéb szerszám.

— Műkedvelők tizenöt év előtt. Érdekes
szinlapot kaptunk tegnap, melynek felelevení­
tését a mostani műkedvelői előadásra való 
készületek idejében aktuálisnak tartjuk. A 
raegsárgult, ódon szerű szinlap 1879. junius 
hó 7-ikéröl való, mikor is a Frőbel féle gyer­
mekkert javára annak bizottsága Bogdán y 
Vanda asszony közreműködésével műkedvelői 
előadást rendezett. A szinlapon mind ismerős 
nevek szerepelnek, a kik ma már kivétel nél­
kül csaknem mindnyájan czéljukat érték. A 
„Májusi ünnepély“ gyermekképletben részt 
vettek : Medve Zoltán, Kaszanyitzky 
Andor, Cseresznyés Emil, N e u d e r t

benne van a munkában 
feledve as elmúlt vasárnap emléke s még 
nem gondolunk a jövő vasárnapra sem.

Talán ezért a legközönségesebb napja a

az ember. El van Aurél, P f 1 ü g e 1 Richárd, Steinacker 
Aurél, K u b i c s e k Lajos, K 1 i m ó Jenő, 
továbbá Nemes Irén, Hegedűs Paula, 
D r a g o t a Tekla, H o 1 v a y Helen, Kubi-

e B e k Józa, Búzás Erzsiké, B o g d a n y 
Vanda asszony énekkel, Budaházy Anna 
ósBudaházy Zoltán pedig zongorajáték­
kal működtek közre. A chasseó-croisé ezimü 
egy felvonásos vígjátékot előadták: Les- 
t y á n Károly, Jablonczay Kálmán, 
Dragota Csorba Tekla, T e 1 e g d y Sze­
réna, P a 11 a y Gizella. Liszt nagy roham­
indulóját Saárossy Lászlónó, Brunner 
Róza, Tóth Emil és V e c s e y Imre adták 
elő. — A debreczeni műkedvelők tehát már 
akkor is kitettek magukért, remélhetőleg most 
is meg fognak felelni a várakozásnak, mikor 
ilyen magasztos ezél szolgálatába szegődtek.

— Alkoholizmus. A belügyi kormány fel­
hívta a várost, hogy a közkórházban 1893— 
1894-ig ápolt idült alkoholizmusban illetve de­
lirium potatorumban szenvedő betegek számát 
jelentse fel. A jelentés igen nagy számú 
egyént említ a mondott időről, kik idült szesz- 
mérgezésben és iszákos rezgőrj ben (brr!) 
szenvedtek

— Megunta az életét. Kovács Pál b. új­
városi lakos, még csak 20 esztendős volt, még 
is sokszor mondogatta, hogy már is megunta 
a világon való léteit. Tegnap aztán felment a 
szénapadlásra s ott egy gerendára felakasz­
totta magát. Mire észrevették tettét, akkorra 
már meghalt.

— „Minek is van“, bocsánat nem szere­
lem, hanem pálinka a világon. S á r á n d i 
József helybeli csizmadia legény ilyen formán 
variálta a nótát, mert csizmadia volt ugyan, 
de úgy ivott, mintha legalább is kefekötő lett 
volna. Ma délelőtt daczára annak, hogy egyet­
len krajezárja sem volt bement egyik csapó 
utczai pálinka mérésbe s jól fel öntött a ga­
ratra. — Mikor azonban fizetésre került a do­
log, körülbelül 60 krral adós akart maradni. 
Az üzlet tulajdonos megvakarta erre a kije­
lentésre a fejét, de mit tehetett egyebet, mint­
hogy azt mondta, hogy több is veszett ugyan 
Mohácsnál, de hát azért csak megmutatta a 
csizmadia legénynek az ajtót A csizmadia le­
gény azonban mégis pálinkát követelt. Ekkor 
aztán kilökték az utczára. il részeg csizma­
dia legény azonban bosszút esküdött a boltos 
ellen s egy nagy tógladarabbal beverte a ki­
rakatot. A legény csücsül.

— Megszüntetett vizsgálat. Megírtuk, 
hogy az öngyilkos F e i s e h 1 Károly ügyét 
a rendőrség, mint ilyen esetekben rendesen 
szokta, a kir. ügyészséghez tette át, mely a 
vizsgálatot ez ügyben meg is tartotta, de mi­
után az öngyilkosság ténye beigazoltatott s 
igy bűneset kérdése fenn nem foroghat, a 
vizsgálatot beszüntette s erről tegnap értesí­
tette is a II. kér rendőrséget.

— Magyarázat Idus ka: Apa, miért 
szokás a vendéget, ha távozik, egész az aj­
tóig elkísérni ? Apa: Azért Idusom, hogy 
közelebbről meggyőződhessünk arról, hogy a 
vendég csakugyan elment végre valahára.

— Eljegyzés. W e i s z Sámuel nánási 
lakos tegnap jegyezte el Winkler Jul ska kis­
asszonyt Debreczenből.

— Szerelmi tragikomédia. Erről beszél 
most a fél város. Egy szép szőke lánnyal meg 
egy fiatal tanulóval történt meg az eset. A 
lány is a fiatal gyerek ifjú is megösmerked- 
tek a táneziskol&ba s egymásba szerettek. A 
fiú feje tele volt mindenféle hiú reményekkel, 
való álmokkal. A leány is, ki titokban sok 
mindenféle regényt össze olvasott olyan em- 
emberekről, akik csak a regényekben, de nem 
az életben szerepelnek, hajtott az ifjú szavára. 
Közelebb egy házi mulatságon összebeszéltek 
hogy megszöknek. A fiú még iskolába járt s 
apja, ki a vidék egyik leggazdagabb földes 
ura épen akkor küldte meg fiának a tekinté­
lyes összegű havipénzt, melyből lakást, kosz- 
tot stb. kellett volna fizetni az újkori Rómeónak. 
Az ifjú, regényes pár szépen el is rendeztek 
mindent s a leánynak tegnapelőtt! este adott 
találkozót a főiskola háta megett a hüvejes
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utczán. A csakúgy felöltő nélkül mégis jelent 
a kijelöl' helyen hol már egy egylovas hin 
tóval várta ez ifjú. Már fel is szálltak a ko­
csira, mikor a leány apja a hetes kíséretében 
megjelent. Megállították a döszögő jármüvet 
s az apa ki felkuporodott a bakra ráparan­
csolt a kocsisra, hogy hajtson lakásukra. — 
Mikor a ház elé értek a leányka apja leugrott 
a bakkról s a hetesnek megparancsolta, hogy 
nyissa ki a kaput. Csakugyan Így történt a 
dolog s a két szepegő gyermekkel behajtott 
a kocsi az udvarra. Ott azután leszállították 
őket. Hogy a kis lánynyal mi történt azt csak 
a nevelőnő tudná megmondani, hanem az 
„rfit a hetes, meg a papa közre fogták a 
könyvtár szobában s úgy megverték, hogy 
még ha felesége lesz a szép szőke lány, akkor
is megemlegeti.

_ Elmozdított ügyved. A debreczeni ügy­
védi kamara fegyelmi bírósága közhírré te­
li hoo-v K ő m i v e s Béla nyíregyházi 
ügyvéd a fegyelmi bíróság által 394/1894 f. 
s/ám alatt hozott s a kúria áltál 657/1894 fo­
lyó szám alatt helyben hagyott Ítélettel, az 
ügyvédségtől elmozdittatott.

” — Népesedési statisztika. A népmozgalmi
statisztikába Debreezenre vonatkozólag folyó 
évi január 27-től február 2 ig terjedő hétről a 
következő népesedési arányszámokat jegyez­
ik- élve született 18 fiú, 30 leány, együtt 
48 Halva született 2 fiú, 2 leány, együtt 4. 
Évi születési arány szám 1000 lakóra (egesz 
évre) 528 Halálesetek száma : finem 16, nő­
nem 21. összesen 37, Évi halálozási arány­
szám 1000 lakóra (egész évre) 37'6. Azelhal- 
lak kora 0—1 évig 6. 1 5 évig 3 5—20 évig 
5 Összesen 1-20 évig 28; 20 -30 évig 2 
40—60 évig 1, 60-80 évig 1. Nevezetesebb 
halálozások tüdőhurut 4, görcsök 4, tuberko- 
lozis 3, diarrhoea et enteritis 3, aggkor 3, 
croupes diptheritis 3, scarlatina 2, agylob 2.

— Cseades éjszika Az éjszaka az alvó 
város csendjét semminemű rendháboritás nem 
zavarta. A puha párnákon édes álmokat szö­
vögető kis leányok édes szendergósét nem za­
varta meg részeg emberek kurjongatása. ■ 
Olyan hideg idő "volt, hogy örült a ki otthon 
maradhatott. Korcsmák, vendéglők, káveházak 
majdnem üresek voltak. A rendőrségi köz- 
pontra pedig egyetlen feljelentés nem érkezett.

— A Zion debreczeni betegsegalyzö egylet 
választmánya elhatározta, miszerint az egylet 
let kötelékébe való belépés megkönnyítése 
czéljából f. évi február 1 tői - 28 ig bezáró­
lag felvételre jelentkezőknekjaz alapszabályok­
ban megállapított 3 frt. bekebelezési dij elen 
gedtetetik, felhivetnak tehát mindazok, kik az 
egylet rendes tagjai sorába belépni óhajtanak 
eziránt! ajánlataikat a fent kitűzött időn belül 
az egylet elnökségéhez eljuttatni szíveskedje­
nek. A belépésre vonatkozó mindennemű fel 
világositást készséggel nyújt az egylet titkára 
naponta délutáni 6—7 óra közt az egylet hi­
vatalos helyiségében, (Piacz, Weisz Sándor­
tól e ház) a hol belépési ajánlati ivek is díj­
mentesen kaphatók.

— Kritikus n pok 1895-ben. Falb Rudolf 
hírneves időjós a következőleg állította össze 
a folyó évben az ő „elmaradhatlan“ kritikus 
napjait: Első rangú kritikus napunk tiz lesz és 
pedig január 11 (ez ugylátszik nem vált be,) 
február 9 máreziue 11, márcz. 26, április 9 , 
július 22, augusztus 20, szept. 18 és október 
17. — Másodrangu kritikus nap lesz nyolcz : 
február 24, április 25, május 9, junius 22, ok­
tóber 14, november 2 és 6, deczember 31. 
Harmadrangú kritikus napok : január^ 25., 
máj. 24, jun. 7, jul. 7. aug. 5, deez. 2 és 6. így 
tehát összesen 25 kritikus nap lesz a folyó 
évben. — Jóslatát egy kis brosüre alak­
jában tette közzé, kommentárral kisérve, a 
melyben elmondja, hogy a jelzett napokban 
földrengés, vizáradás, villámcsapások, jégve­
rés és más hasonló kellemes meg­
lepetés éri a benne hívőket. — 
Ezeken kívül még csak a hóvégi zsebsorvadá- 
sos napokat kell a Falb nr prognosztikonjába 
beleillesztenünk és akkor elmondhatjuk nyu­
godt lélekkel, hogy a 95-ös esztendő a bibliai 
■/.hót izük“ esztendők közül v.iló.

— Megbüntetett népfelkelők. Az uj had-
ügyminiszteri rendelő1 értelmében még a nóp- 
fölkelők is,kötelesek ellenőrzési szemlére je­
lentkezni. Épen azért a népfelkelósi parancs­
nokság átirt Debreczen városához, hogy az 
1894. évi ellenőrzési szemlétől elmaradt nép­
felkelőket büntesse meg.

— Egyre — szaporo Inak A költő ugyan 
úgy énekli, hogy egyre fogynak, de a város­
házán a börtönlakók mégis csak egyre szapo­
rodnak. A mai napon már 27 közigazgatási 
fogoly ellátásáról kell gondoskodni a ható­
ságnak. Azért a rabok a fedél alatt, minden­
napi koszt mellett a körülményekhez képest 
elég jól érzik magukat.

— Milyen időnk lesz ? Hazánkban ke­
mény fagy uralkodik országszerte ; tegnap az 
ország keleti részén még voltak havazások, de 
ma az idő szárazabbra fordult. Egyelőre még 
hideg idő lassan emelkedő hőmérséklettel vár­
ható I némi csapadék az ország déli és észak­
keleti részén valószínű.

— Adakozások a debreczeni Kossuth 
szoborra. Vásárhelyi József tanító 208 sz. gy. 
ivén Balogh Ferencz, Mester Gábor, Varga 
Kálmán 10—10 kr, Pápai Gyula 5 kr, Király 
István 2 kr, Főj ári József 10 kr, Pápai Lajos 
5 krajezár, Schreier Fülöp 5 krajezár, Kéki 
József 18 kr, Zárkai L'ijos 10 kr, Varjasi Bá­
lint 24 kr, Tóth Mihály 2 kr, Kovács János 
10 kr, Barta László 10 kr, Mészáros Barna 10 
kr, Szentjóbi János 4 kr, Gyöngyösy József 3 
kr, Horváth Károly 10 kr, Csobán András 3 kr, 
R Kis Imre 4, Szikszay Albert. 30 kr Barótty 
István 10 kr, Szabó Lajos, Kozma András 
Szilágyi Dezső, Orosz Gyula 10—10 kr, Bag- 
di Já os 5 kr, Bíró Imre 5 kr, Kálmán József, 
20 kr, Nemeth Sándor 10 kr, öszesen 2 f. 75. 
Tóth László tanár 290 sz. gy. ivón : Danilo- 
vits János 10 kr, Erdei György 10 kr, Bayer 
Pál 15 kr, í’app F. Kovács L. Bohoncsák J. 
Steinhardt L, Búzás A, Vagendorfer B, 
Varga M. 1-1 kr, Gorabássy Gy. 2 kr, Szé­
les Gy 1 kr, Schaff Gy. 5 kr, Mikrak E. 1 
kr, Varga K. 1 kr, Horváth Zoltán 10 kr, 
Darvas B. 1 kr. Bsuhrás D. 10 kr, Szép 1 kr, 
Gróf K. 1 kr, Tath L 10 kr, Bornyász 5 kr, 
Bende L. 2 kr, Németh M. 10 kr, Moskovitz 
L. 2 kr, Stáhl F'erencz 50 kr, Mányi M. 2 
kr, Székely A. 5 kr, Granik J. 2 kr., Morray 
J. 10 kr. Összesen 1 frt 76 kr.

— Alkalmizást keres. Egy szolid inteli- 
gens családból való, kereskedelmi akadérniát- 
vógzett fiatal leány, könyvelői vagy pénztár- 
noknői alkalmazást keres. Értekezhetni, da­
rabos utcza 1003 sz. a., vagy e lap kiadó­
hivatalában.

színházban. A darabról s az előadásról tárcza 
rovatunkban emlékezünk meg.

* Erdő szépe. Ez a rég nem adott, poé- 
tikus franczia színmű, melynek romantikus 
világa még ma is nagy vonzerővel bir, nem 
sokára ismét színre kerül nálunk hosszas pi­
hentetés után. A szerepeket már ki is osztot­
ták s rövid idő alatt megkezdik belőle a pró­
bákat. Azt hisszük, hogy ezt a kellemes hí­
rünket örömmel fogják olvasni, mindazok, kik 
a hasonló zsánerű franczia színmüvekben gyö­
nyört találnak.

Táviratok.

SZÍNHÁZ.
A beteg színész.

Egy színésszel, a ki nem csupán a (szín­
padon, de az életben is szeret komikus szere­
peket játszani, történt meg ez a tréfás kis - 
tória.

A napokban rosszul lett s amitől legjob­
ban félt, amitől legjobban tartott; le kellett 
feküdnie.

— Hogy érzed magad ?
— Rosszul felelt.
— Mi bajod ?
— Feküdnöm kell.
Mikor az orvos meglátogatta, egész ko­

molyan adta ki a jó tanácsot.
— Gyógykezelésem ideje alatt, nem sza­

bad önnek som zsírosat, sem savanyut enni, 
sem bort, sört, vagy pálinkát inni. A dohány­
zás pedig éppen tilos.

a mi komikusunk erre kitör :
— De már orvos ur — engedőimet ké­

rek, — de én abba nem egyezem bele. Ha én 
mindazt megteszem, akkor ön nélkül is ki­
gyógyulok. De hiszen ón orvos urat .azért hi­
vattam, hogy enni és inni is akarok.

* Küzdelem a létért czimü színmű került 
színre tegnap este nagy közönség előtt a

A képviselőház mai ülése.
Budapest, február 7. (A Debreczeni Hírlap 

tud. ered. távirata.) A képviselőház mai ülé­
sében a honvédelmi tárcza részletes tárgya­
lása folyt tovább.

A Csáktornyái választás.
Budapest, feb. 7. (A Debr. llirl. tud. e. 

táv.) Csáktornyáról érkezik ide a távirati je­
lentés, hogy a Wlasics Gyula miniszter e kerü­
letében igen erős választási küzdelem folyik. 
Két század gyalogság, fél század lovasság és 
rendőrség van készenlétben a rendfenntartása 
végett. ,

A szavazás reggel óta folyik. Délelőtt 10 
órakor W.asiics 314, Major 167 szavazatot' 
kapott

Délben 12 órakor erősen megváltozott s 
már csak száz lett a szavazati különbség.

Wlasics miniszter 422, Major pedig 322 
szavazatot kapott.

Délután fél háromkor újabb táviratot 
kaptunk, amely csak ennyit jelez : Az ered­
mény kétes.

Különfélék.
+ Magyarok bálja Konstantinápolyban A

török fővárosban lakó magyarok és osztrákok 
február 16-án bált rendeznek, melynek ólén 
Matthio báró és neje állanak és melynek ren­
dező bizottságában Mérey és Szapáry grófok 
is működnek. A bál előreláthatólag az ez 
idei farsang legsikerültebb mulatságának egyi-
ke esz. ^ nagyma szere|mj tragoediája Arad­
ról írják ezt a szenzácziós szerelmes tör­
ténetet : D o 1 á e z községben egy 67 éves 
Muschel nevű özvegy lakott, kinek tekinté­
lyes vagyona megengedte, hogy egyik unoká­
ját magához vegye és felnevelje. Az ő nyu­
galmas életüket megzavarta egy 24 éves, csi­
nos fiatalember megjelenése, kinek a kis uno­
ka nagyon megtetszett. De a 67 éves özvegy 
szeme is megakadt a fiatalemberen s tudatta 
vele, hogy egész vagyonát ráíratja, ha nőül 
veszi. De ez az ígéret nem tántorította el az 
ifjút és a, rault vasárnap oltárhoz is vezette 
ideálját. És mialatt a pap áldását mondta az 
ifjú párra, tompa zuhanást hallottak fa temp­
lomban. A menyasszony nagyanyja mérget 
vett be a halva rogyott le.

-j- Öngyilkos gyermekkertósznö. Munká­
csi levelezőnk jelenti, hogy ott tegnap délben 
Csató Róza, az állami kisdedóvodaban alkal­
mazott gyermekkertósznö szíven lőtte magat 
A fiatal leány meghalt — Tettének oka sze­
relmi bánat.

_l A ki kétszer hal meg. Pali Manó mar- 
marosszigeti kereskedő külső kertjében, mint 
levelezőnk Írja, a kertész neje ihosszabb ideje 
vízi betegségben szenvedett s pénteken meg 
is halt. Gazdája intézkedett, hogy a szegény 
asszonyt az ő költségén temessék el. — A 
halottat aztán kiterítették, s a gazda haza­
ment családjához. Vasárnap hajnalban pedig 
a humános gazda azt az értesítést kapta, — 
hogy a kertószné másodszorié meg­
halt. A magyarázat abban álllott, hogy pén­
teken az asszony csak tetszhalott volt és a 
ravatala körül siránkozó gyermekek felsírtak 
a halottnak hitt édesanyát, a ki rémülve lát­
ta magát a ravatalon s úgy megijedt, hogy 
rehány órával később aztán igazán meg­
halt.
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Mindenféle.
X Szalmapénz A francziák is nagyban 

gondolnak arra, hogy a rózpúnzt fölváltsák 
nikkel pénzel; különösen a nagy-souk bánt­
ják őket. Fölmerült az a gondolat is, hogy a 
váltópénzt hatszögletesre készítsék, a mi ellen­
keznék az őrségi mondásra, hogy a pénz le 
gyen kerek, hogy könyen keringhessen. Az 
aprópénz változik különben a legsűrűbben és 
a kagylópónz is egykor sokkal általánosabban 
volt elterjedve, mint most. Azt azonban keve­
sebben tudják, hogy a portugál fönhatóság 
alatt volt Angolaiban 1694, előtt szalmapónz 
létezett: az aprópénzt libongó nevű finom 
szalmaszövedék képezte, melyet persze könnyű 
volt hamisítani. Az angolai kormányzó végre 
erélyesen bánt el a szalmapénzzel; elégette és 
aztán részpénzzel pótolta.

X A próféta. Cromwell egykor nagyon 
beteg volt. Már föladták az életbenmaradásá 
ban vetett reményt, midőn Cromwell fönhan- 
gon kijelentette, hogy az isten tudtára adta, 
hogy életben marad, mert fényes jövő vár 
még reá.

Utóbb egy benső barátjához igy szólt:
— Ha meggyógyulok, próféta leszek Ha 

meghalok, keveset törődöm vele, hogyha 
gazembernek tartanak is.

X A dolog két oldala. Jogi vizsgálaton a 
tanár azt kérdezi a diáktól:

— Mi a váltó ?
A diák híillgat.
A tanár (fölemelkedve) : Uram, mint csa­

ládapa gratulálok önnek, de mint tanár kény­
telen vagyok önt megbuktatni.

X Napoleon és a költő. Napóleon császár 
Delillenek, a bourbor.párti költőnek egy 36,000 
frank évi jövedelemmel járó szenátori állást 
Ígért ez esetre, ha dicsverset készít reá.

Delille e szavakkal utasította vissza a 
fényes ajánlatot.

— Én verseimet csak a kiadómnak szok­
tam eladni.

Közgazdaság.
A gazdsági egyesület felolvasásai:

Február 9. NBWrytirmelés. Előadó: Kerpely 
Kálmán.

Február 16 Az állati ragályos betegségek. Elcadó; 
Ferenczy Ferencz

Február 23. az állaOenyósztós körétől. Előadó : 
Szabó Irtván

Márczius 2. Az ]Sf(-k gaídasfgi kiá'lités. Előadó: 
Bzlics Mihály.

Felhívás Detreczen gazdaközönségt hez !
Miután visszavonhatatlanul elhatározta­

tott, hogy a milleniumi kiállítás a jövő 1896 
ik évben megtartatik s annak sikere érdeké­
ben a bejelentések mielőbb eszközlendők, a 
physikai idő hiányzik, hogy minden egyes 
gazdatársunkat külön levélben keressük meg 
a kiállítás részvétele érdekében, a legnagyobb 
nyilványosságot választottuk, hogy debreczeni 
gazdatársainkat a reánk bízott csoport (VI cső 
port I alcsoport B osztály trágyaszerek) rész­
véte iránt tájékozzuk, és a kiállítandó tár­
gyakra figyelmüket felhívjuk.

Mindenek előtt kérjük, hogy a szüksé­
ges felvilágosításokért és a bejelentési ivekért 
a főesoport elnökségéhez (Budapest, II kér. 
főnt 6 sz. III emelet) forduljanak valamint ki­
állítási szándékukat a bejelentő iv beküldésé­
vel legkésőbb f. év márczius hó 10-ig nyilvá­
nítsák.

Kiállíthatok, trágya és komposttelepek 
mintában vagy rajzban leírással és költségve­
téssel együtt, valamint a trágya kezelési módja 
az igyszerzett tapasztalatok és elért eredmé­
nyek.

Éhez tartozik, ha a trágyakezeléshez az 
istállóban vagy a telepen conzervaló szerek 
alkalmaztatnak.

az ez által elért eredmények graphikai 
táblázatokban tüntetendők fel.

A marhavér s egyébb városi hulladékok 
alkalmasáéi és kezelési módja, és az elért 
eredmény graphikai rajzban feltüntetve muta- 
tandók be.

Kiállítható átaljában minden a trágyá­
zással és a műtrágyák alkalmazással a gabo­

nafélék, takarnemüek s egyébb kultúrnövé­
nyek termelésében elért eredmények, akár a 
termények egész növényzetben vagy magjai­
ban fényképészeti feltételekben, vagy világo­
san szemlélhető graphikai görbékben, vagy 
bármily más ábrázolat! mód szerint készült 
oly táblákban melyek az egyezsógesen elfoga 
dott sz nekkel ábrázolják a négy főnövény 
tápszert u. m.

Nitrogén = fekete.
Phosphorsav — sárga.
Kali = vörös.
Mész — kék színben.
A magvakból legfeljebb 5 klg, a takar­

mány félékből és egyébb növényzetekből ke­
vés helyet foglaló kévécskék állitandók ki 

Herényi Gotthard Sándor, 
Baranyay litván, 
csoportbiztosok.

Budapesti gabonatőzsde. Búzát ma ele­
gendően kínáltak. A vételkedv némileg emel­
kedett, a hangulat kellemesebb lett és mint­
egy 20,000 mótermázsa adatott el teljes napi 
áron.

Másféle gabonanemüekben a forgalom 
gyönge, az árak változatlanok maradtak.

Határidőüzlet. Az üzlet irányzata csöndes; 
a forgalom csekély maradt, az árak gyönge 
hullámzások mellett körülbelül változatlanok 
maradtak.

Forgalomba került :
Búza őszre 6.89—6.91—
Búza tavaszra 6 57—6 55.—
Rozs tavaszra 5.48—5.47.—
T' ngeri május—júniusra 6.17—6.19—
Zab tavaszra 6.04—6.02 
Káposztarepcze aug.—szept. 10.77—10.80 
Déli 1 órakor a következő záróárakat ál­

lapították meg hivatalosan a tőzsdén :
Búza őszre 6.89 pénz 6.90 áru.
Búza tavaszra 6.55 pénz 6.56 áru.
Rozs tavaszra 5.47 pénz 5 48 áru.
Tengeri május—júniusra 6.19 pénz 6.20 áru. 
Zab tavaszra 6.01 pénz 6.02 áru. 
Káposztarepcze aug—szept.-re 1050pénz 10.60 

Budapesti értéktőzsde. A változó és fluk­
tuáló irányzat a mai tőzsdén is folytatódott. 
Az árfolyamok a megnyitáskor a tegnapi zár­
lat aránylag magas nívóján állottak, de uióbb 
ismét elkedvetlenedés volt tapasztalható, úgy 
hogy az árfolyamok az apránként! letöredezés 
lejtőjére jutottak. A vásárlókedv szerény mér­
tékben jutott nyilvánulásra, s helylyel közzel 
realizáló-hajlam is tapasztalható volt. A déli 
tőzsdén a hangulat valamivel kedvezőbb lett 
s az egyes értékek lépésről-lépésre haladva 
törekedtek azon, hogy ismét elérjék a ma­
gasabb pozicziókat. Futólag a magyar hitel- 
részvényeket. erősebben favorizálták, de ez a 
kiemelkedés csakhamar elmúlt és helyébe az 
általános nyugodt hangulat lépett, amelyet a 
bécsi tőzsde hasonló jelentése állandósított. A 
déli zárlat előtt hirtelen nagyobb vásárlókedv 
mutatkozott, amely a leszámitolóbank és rima 
murányi vasmürészvények mellett kivált az 
osztrák-magyar államvasut részvényeit favo­
rizálta s ennek árfolyamát ismét a 400 frtos 
nivó-közvetien közeiéig tolta fel.

RE G É 58 Y CSARNOK.
Egy szép özvegy asszony.

— Regény. —
A Debreczeni Hírlap számára 

Irta : Than Gyula.
17.

— Oh, kérem, mondja, ón okoztam ezt a 
nyugtalanságot önnek ?

— Ön I válaszolt határozottan Bella.
— S mi által, ha megengedi, hogy kér 

dezzem.
— Ballépése által.
— Nem értem önt Bella.
— Nem ért? oh tudom, nem akar meg­

érteni. Szcljon, ha szeret, kérem, mondja meg 
őszintén hol töltötte ön az éjét.

Ernő e nem várt kérdésre kissé megret­
tent s néhány pereznyi szünetet tartott, hogy 
ezalatt kigondoljon valamit mentségére.

— Nos ? ön habozik ? ön nem akarja 
megmondani ? Nekem ? Bellának.

— Barátaimnál.

1895. február 7.

— Barátainál ? s kik azok ?
— Gróf herényi . . .
Bella nem engedte tovább számlálni, mert 

hirtelen Ernő szavába vágott.
— S a gróf hol töltötte az estét.
— Otthon.
— Ah ön ház . . . felelt Bella dühösen
— Bella !
— Ön nem mondott igazat, ön nem 

akarja megmondani nekem, hogy hol volt, 
pedig én nagyon jól tudom.

Ernő mereven nézett Bellára.
— Ön estélyen volt ugy-é ?
— Igen — felelt némi habozás után

Ernő.
— A Lisbeth estélyén.
— Ott.
— S ön ezt tette az én tudtom nélkül ? 

Ön nem bízott bennem ? Ön nem is szeret 
engem. Nem tartottuk volna vissza, aki menni 
akar — útja van.

Ernőnek rosszul estek a szemrehányás 
szavai s engesztelőleg tekintett Bellára. Oda­
lépett egészen hozzá, kis kezeit a magáéba 
vonta s kérő, reszkető hangon igy szólott 
hozzá:

— Haragszik ön reám Bella? Nem akar 
megbocsátani ? Azt kívánja, hogy jobban gyö­
törjem a szivemet. Szememre vet mindent. 
Hiszen ha tudtam volna, hogy az estélyen 
megjelenésem mind reám, mind önre nézve 
káros befolyású, nem léptem volna át a kü­
szöböt. Megbocsát ? ha megígérem önnek, 
hogy az ön tudta nélkül többé mit sem fogok 
tenni ? Megbocsát ó, ha e ballépésemet, mint 
ön nevezi — jóvá fogom tenni ?

Bella nem mert Ernőre tekinteni, csak 
tétovázólag maga elé tekintett.

Kevés szünet állott be.
Ernő elmerengve, hosszan, mereven te­

kintett a lesütött szemekre, kis pros ajkakra, 
égő arcza ; mig Bella gondolatokba merülten 
szótlanul tekintett maga elé.

A hosszas néma csendet Ernő kérő sza­
vai szakították félbe.

— Nem akar megbocsátani ? Hiába ké­
rem önt? Ugy,e nagyon haragszik reám? — 
Gyűlöl, utál ? Óh, vallja be Bella, ne gyötör­
jön hallgatásával, vagy bocsásson meg nekem, 
hisz kitől várjak mástól bocsánatot, kitől vi­
gaszt, ha nem öntől ?

Bella rátekintett Ernőre, az kérdöleg 
epedvo tekintett reá s közelebb húzódott 
hozzá.

— Nem teszi többet soha ?
— Soha — válaszolt lelkesülten Ernő s 

magához ölelte Bellát.
Folyt. köv.

Szerkesztői mondanivaló.
K. F. Valóban kitüntető a buzgóság. 

Megjött s a fiókban ez sem marad sokáig.
Z. Gy. Kívánságát sietünk teljesíteni : 

kiadjuk versét minden fűzfapoéta elrententé- 
sére. íme :

C ókdosd zefir ölelte rózsa lég 
Lágy arczát kedvesemnek,
Szivén kül nem sejti azt senki még,
Hogy én miként szeretlek.
De ha szive nyílik, nem is illik,
Üzenni neki szépeket,
Lepke szellő vidd hiitl hát neki,
Hogy imádója hőn eped.

G. L. Szívesen vesszük máskor is.
P. H. Úgy járnánk vele, mint az az 

amerikai lap. Nemrég ugyanis azt hirdette, 
hogy egy „a város legszebb 
leánya“ czimü novellát fog közölni. 
Másnap a szerkesztő több mint száz apró 
levélkét kapott, melyben felkérik a város le­
ányai, hogy az istenért, ne nevezze meg 
igazi nevüket.

J B. Ki kell bontani azt a zászlót, a 
melyre a remény Írva van. Hadd le­
gyen minden egyébb baj között, ez a vigasz. 
Különben ne feledje Arany János sorait:

, Szegénynek drága kinci a hit:
Tűrni éa remélni megtanít.
8 néki. mig a sir rá nem lehel,
Mindég tűrni é§ remélni kell."

Tudja-é most már, hogy akikről szólott miért 
hitetlenek?
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1895. íebruár 7. DEBRECZENI HÍRLAP.

Ki mu t itii
a debreczeni telefon hálóint beszdlő állomásairól. 

Január hóról.
$g államvasutak állomás-

főniike.
76 Államvasutak üzletve- 

,etősége.
,04 Alter Sin lor „Corsó* 

kívéház tulajdonosa.
„o Áron Manó és Tina

Bzéchényi-n. 18ll.
ja Dr. Balkányi E.orvos. 
185 Dr. Burger P. orvos. 
32Í Dr. Bakonyi 8. ügyvéd 

Dr. Balkiuyi Miklós, 
Ügyvédi iroda.

91 Dr BalkAnyi M-lakísa. 
L; Bauer és Tsa gépgyára 
56 Borger Henrik, iroda. 
87. Berger Jenő műépítész 

lakása.
149 Biedermann E. es na 

' czég posztó üzlete, 
m Berbert Manó irodája
65. Dr. Balkinyi hi. orvos. 
8 Beger H, nyarilak 
166 Dr. Brüll Bertalan 

ügyvédi irodája 
120 Burger József izr.

hitközségi jegyző 
83. Casino.
70. Csatiak J. nagy keresk. 
88 Csmak J. nyárilak 
80 Dr CsikosSáudor orvos 
131. Debreczeni fa-szövet- 

keret irodája.
20. „Debreczeni Hírlap“ 
18. „Debreczen" szerk.
35. „Debr. Ellenőr" szerk.
104. Debreczeni első taka­

rékpénztár.
184. „Debreczeni Híradó“ 
65 „Debreczeni helyi vas­

ul“ irodája.
43. „Debreczeni helyi vas­

at" nagyerdői indóháza 
187. Dobreczeui első terra­
kotta majolika és kályha 

gyár.
183 Do'ireezeni első terra­
kotta majolika és kályha 

gyár belső irodája.
2. Dohánygyár.
183 Dobó Sándor kávéház - 

tulajdonos.
142. Drélier serfőzde raktár
62. Első magyar ált. bizt. 
9 Epreskerti iavaktár.

79. Első debreczeni fake­
reskedő társ. fóti Heti 
telepe és irodája.

17. Első debr. fakereskedő 
társaság fióktelepe.

46. Féerdömester.
14. Fehér Domokos a 

Bika“ #z. bérlője.
68. Főispán.
176 Fényes Mór férfi ru­

ha raktára
18 Fürst Mátyás és Fia 

ezég és Áron Miksa 
ez ég irodája.

168 Fi scher Jakab gazda­
sági gépraktira.
139 Fábriczius ti. nyárilak 
155. Dr. Freund Jenő ügy­

védi irodája.
140, Fáik Ármin üzlete. 
150, Fáik Á. kefegyára,
172. Dr. Fejér Ferencz 

Ugyr. irod. Piacz u. 
165 Geiger Bimm termény 

kereskedő
85. Glück A. pincérügynök 
bO. Gebauer Károly érez 

koporsó-gyára.
105. Gebauer Károly első 

hazai érc z koporsó 
gyár temetk. intézete.

»9 Gondy és Egey fény 
képészeti műterme. 

Hl. Gunst E. épi.K. czik- 
kek irodája 

Geréby fűszer üzlete. 
U6i GerébjFülöpné ecaet- 

gyára.
159. Gyepmesteri telep 
H. Goldblatt testvérek 

gőzmalma.
in íír' aolliader Dezső. 

Hochfelder J. irod.
1 „0Aéd * **■ ezred par.Hoszár laktanya. V 
16? Huszár Károly ög,n 

irodája Főtér. J 
Hr. Irinyi István ügy- 
védi irodája.

120 f.8 keresk. bank
‘« Izraelita hitközségi
94 íFgJz5

• ‘PMegyesttleti takarék- 
y. *■ hitelintézet, 
no V*tván“ gőzmalom. 
JH. Járvány kórház 

Keresk. és iparkamara.

93. Löfkovits Arthur órás 
éi ékszerés üzlete 

148. Dr. Lötkovics Márton 
ügyvédi irodája.

164 Liehtbl iu Albert önk. 
tanfolyama

144. Luietig Dezső ügy­
nöki és bizo n irodája 

191. Lám Sándor üzlete.
58- Lakács Á-rniu bauk- 

és bizományi iroáájt.
44. „Margit- fürdő.
24. Márk Kudre ügyvéd. 
71 Mttolcsy István épí­

tész lakaaa.
48 Méntelep parancsnokság 
161. Dr. Marton Imre és 

Kálmán Ügyvéde r.
23. Dr. Moíkovitz Jenő 

üt/yved 8-tóchónyi-u. 
189. Munkás kér. péuztár. 
161. Münch Gusztáv iro­

dája
121. Vlendelovics Lajos 

üzlete Piacz u
49. Néme'h András Do­

bos-vigadó bérlője.
170 Neutüiu M bécsi ruha­

raktára
173, Nagy tőzsde.
38. Osztrák-magyar bank 
179. Paczelt János üzlete. 
178. Paczelt Jáuoi ker­

tészete.
10. Pavillon-laktanya (ka­

tonai készenlét.)
33. Dr. Popper A. orvos. 
188. Dr. Popper Mór ügy­

véd és „Hit. véd.“ ir. 
167. Posszert utóda éi 

Breuer-Weisz.
169 Papp tetvérek férfi­

szabó üzlete
31. Rendőr tőkapit. m.lak. 
192 Riesz L'pót ezukr. 

flott üzlete.
87. Rendőr főkapitányság. 
96. Rendőr alkapitányság

I- ső kerület.
27. Rendőr alkapitányság

II- ik kerület.
45. Rendőr alkapitányság

III- ik kerület, bejelen­
tési hivatal.

41. Rendőr alkapitányság 
IV. kerület éjjeliőrség. 

100. Rendóralkapitányság 
raezőrendőrség.

66. Rendőrség, indóháznál 
130. R. kath. temetőőrlak. 
128. R. kath.templom sekr.
63. Rosenberg Albert öz­

vegye és fia szállitóczég.
15 Rosenberg Simon 
„Baross“ kávéház tulajé. 

6. Rothschnek V. Emil 
gyógyszertára.

99. Rothschnek V.E lakása 
177. Rosenthal D. üzlete 
80. Riesz L. ezukrászdája, 
78. Gerszter Kálmán és 

Röszler Richárd mérnök 
es ép. vállalkozók

108. Roos Jakab fakeresk.
109. Riesz H kocsigyáros 
7, Részv. serfözóde külső

137. Rickl J. Z. üzlete 
72. Részvény serfőzde vá­

rosi irodája.
86. Rosenberg Adolf a 

„Frohner“ száll. béri.
60. Szikszay L. műépítész 
146 Szabó M. hea esüzlete 
111. Szlinka szódavizgyára 
12. Stern József és tesvr. 

kefe gyára.
21. Stern József és test­

vére ezég faára gyára;
122. Spigel mosóintézete,
123. Szent Királyi Tivadar 

kereskedése.
162 Szenszky s Velkevits 

4. Szent-Királyi lakása 
176 Spitzer D. serfőraktára 
6. Sesztina Lajos vas­

kereskedése.
136. Szabó Lajos és fiai 

nagykereskedése iroda 
143. tiámy Béla lakása. 
158. Schvarcz Vilmos bú­

tor gyáros
163. Szabó K. szikvizgyára
67. Tafler Ignácz.
68. Termény- és ámraktár. 
47. Tóth Béla építész.

110. Dr Tüdős J. ügyvéd. 
96. Tűzoltóság.
171 Tanfelügyelőség Gers- 

ter-villa
147. Tiszai Dezső szin- 
igazg. lak. Kossuth u. 2666. 
197. Tűzoltó főp. lak.

130 Kohn Henrik ftíszor- 
üzlete RÖÁsatér.

22. Koucsek Géza fűszer 
és mag kereskedése.

66. „Kegyelet“ temetke­
zési intézet.

126 KŐlcsönsegélyz. egvl.
11. Közkórház.
186 Közvágóhíd
30. Kunz J. és Társa ezég
67. Dr. Kola János, ügyvéd
101. Közgazdasugi bank.
106 Koralósy Arthur ügy­

védi irodája.
113. Kardos L nagykeresk
114 Kardos L. likasa.
154 Klein Miksa — bor-, 

szesz- és sörraktára
118. Dr. Kemény M . Ugyv.
77. Klein Mór és Péterffy 

fakereskedők.
69. Killer Ede butorkeresk .
52. Klein B. üzlete.

129. Theresiannm.
61. Túrái Farkas.
2 >. Tóth Gyula üzlete.
119 Tóth Gyula raktára. 
134. Tóth Gyula vasbutor 

raktára.
188 Tóth Kálmán építész 
mérnök
61 Tóth I. építész irodája. 
181. Tóth-féle tégla- és 

cserépgyár
174. Trnka G. gőzmalma. 
127. Dr. Wolafka Nándor 

váí. püspök lakása 
82 Varga Ferencz építész, 
98 Vecsey Imre lakása.
42 Viimos Lajos,
76. Weisz Lőwy irodája. 
92. Weisz S divatüzlete. 
180 Weisz Izidor 
133. Weinberger L. üzlete
25. Városház (elnökség).

167. id Kuczik Gáborjüz- 
leto és irodájt.

151, Dr. Kardos Samu 
ügyvéd irodája és a 

kir. táblai értesítő szerk. 
160, Klein Ign<cz lisztker. 
185 Kohn Adolf és iia cég. 
54. László A. könyvkeresk. 
126. Lendlbauer Kálmán 
74. Légszeszgyár.
64. Löfkovics Arthur lak.

26. Városi főszámvevőség.
28. Városgazdái hivatal.)
97. Vásártér (baromvásár.)
62. Weichinger Károly 

„Hungária* kávéház 
tulajdonosa,

78 Zádor L. divatüzlete.
166. Zicherman Herrn in 

irodája és a „Debre­
czen nagyváradi érte­
sítő“ szerkeiztösége.

NYILTlfilt.*)
Nyilatkozat.

Kijelentem, hogy a Debreczeni Hírlap 
tegnapelőtti szerkesztői postáját nem Bereczky 
Lajos urra értettem, mert a támadó czikk szer­
zőjének nem őt tartom. Debreczen, február 7.

Szüts Jeaő.
*) Éhben a rovatban közlőitekért n ;ra /állal felelős­

séget a Szerk.
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Feltaláló és íderErfinder u. 
késsitöje 1 Erzeuger

MALÁRTSIK 6YÖR6Y
8itorBlje-Ujholy

v.ii-vd'. y-

Mlt»=rmildii«rScli«liina*e

ssesss 9ss»»s»»$»ssss>s
A még eddig felülmulhatlan ® 

MALARTS I K-fóle •
csász. és kir. kizárólag szabi

dalmazott ®

PATKÁNYIRTÓ- e
mpogácsag

azon rendkívüli pusztító-szer, a
mely rohamosan kiirt patkányt 
egeret és vakandokot anélkül,^
hogy más háziállatoknak kárt^ 
okozni. Phosphorl, strychnint 
arzenikumot vagy más méreg-^p

e s
m

m

5
é

ként-ható szert azonban nem tartalmaz.
Kísérletezések ezen irtószerrel több uradalmakban a legkitü főbb 

sikerrel tétettek ; hivatalosan is megvizsgáltatott és védjegy gyei láttatott 
el, melyre ügyelni kérem, mert csak védjegyemmel ellátott p itkányirtó - 
pogácsa halasáért kezeskedhetett!.

Egy n.gy csomag ára Egy kis csomag ára
használati utasítással használati utasítással

33 kr. - 60 fillér. 15 kr = 30 fillér.
Ezen kiváló patkányirtó-szer kapható Fáiegyhizy János. Garéby Fülöp, 
Radetczky József és Sesztina Lajos urak kereskedá<ót)en, — az o?zlr. 
magy. monarchia valamennyi kiválóbb droguistáinál, gyógyszerésznél 
vas- és füszcrkereskedőnél is.

Próbaképen — 3 nagy csomag — 80 kr. előre beküldése mellett 
poríómenies küldéssel megrendelhető :

Malártsik. György,
a cs. és kir. osztr. magy. kizárólagos szabadalmak tulajdonosainál

Sátoralja Ujhelyben.
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AZ ALFÖLDI
ÉNZTAB RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

DEBRECZENBEN
X-XII-ik évi

RENDESKÖZ6YŐLESET
1895. évi február hó 10-ik napján délelőtti 10 órakor

saját iroda helyiségében tartja meg, melyre a t. részvényesek tisztelettel 
meghivatnak.

Az igazgatóság jelentése az intézet irodájában 1895. február hó 1-től 
az érdekeltek által megtekinthető.

Tanácskozás tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A zárszámadás beterjesztése és a nyeremény felosztása iránti 

intézkedés.
4. Két igazgatósági tag választása.
5. Három felügyelő bizottsági és két póttag választása.
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debreczeni vevőimnek díjmen­
tesen elszállítom és csomago­
lom és kottatartót is adok 
ingyen hozzá. Árjegyzékem árai 
jutányosak. Árjegyzéket bér­
mentve küldök. ___

lEPául,
C8. és kir. szab. hangszerkészítő Budapest, 

Akáczfa utcza 5 sz.

A „debreczeni ipar és ke­
reskedelmi bank“ 2 év előtt 
újonnan épített palotájában a 
bejárattól balíelől fekvő < sz- 
szes bolti helyiségek vagy sör- 
csaruok nak vagy ÍJiJeü- 
helyiségeknek 1895. május 
I-től kiadók; értekezhetni a 
fenti intézet irodájában.

Kiadó üzletihelyiségek.

PSERHOFER J.-féle
BECSBEN I. KÉR., SINGERSTRASSE 15. SZ. A „zum goldenen Reichsapfel.4

VérlÍ8?Jl(Ó labdacsok, ezelőtt Általános labtlarnok neve alatt 
.. n(ébM „evet télié, joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség melyben ezen labda- 
.... rc.ílis hatásukat'ezeisz.reBtu be mm bizonyitottsk volna. Évtizedek óta ezen labdacsok Általá­
nos elterjedésnek örvendenek ésalig van család, melybmezen kitűnőháziszerből kész et nem volna található.

J Számtalan orvos által Len Ubdactok háziszerül ajánlatnak és aj ánltattak minden oly ha- 
lóknál melyek ' rom emésztésből is székrekedésből eiednek ; mint ipe-zavarok, msjl ajok, kólika vérto- 
í.lások aranyér béltétlenség s hasonló ! elogi égőknél Vértisztitó tulajdonságuknál lógva kitűnő hat.,”?,a 
vannak ’ vérszemén YBé s az abból eredő bajoknál is: így sápkórnál, idegességből származó lejfájá- 
”knáí átb Ezen^éniszt.tó labdacsok oly könnyen hatnak, l,o,y a legcsekélyebb fájdalmakat sem okoz­
zák A ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül
bevehetek. Blánitalan bálairatbél, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb 
betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyin csakis néhányat emlí­
tünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy 
azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. ipriiie hó 30-an.
Tisztolt Pserhofer nr!

Legyen oly szives és küldjön nékem ismét 15 teker­
eget az Ön íölfllmulhalailan vértisztitó labdacsaiból utánveiel- 
lel. Fogadja ez utón is a legmélyebb köszönetemet labdacsai
csoda hátáéiért. Maradok teljes tisztelettel Favrlisiik Fereucz, 
Köln, Lindenthav

Ilrasche, Földnik mellett, 1887. szept. ho l?-én.
Tekintetes nr !

Isten akarata volt, hogy az On labdacsai, kezeim közé 
kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom : En gyermek- 
ágyban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam 
képes végezni és bizonnyára már a holtak közt volnék ha az 
Ön csodálatraméltó labdacsai engem nem mentettek volna meg. 
Az Isten áldja meg Ont ezért ezerszer. Nagy bizalmam vau, 
hogy ezen labdacsuk engem is tökéletesen ki lógnak gyógyitani, 
a mint már másoknak is egészségük visszaverésére segítsé­
gül szolgáltak. Knitiez 1 erez.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-éu- 
Mélyen tisztelt nr !

A legforióbb khszönetemet mondom ezennel Önnek 60 
éveH nagynénim n< ve-ben. Az illető 5 éven át szenvedett gyo­
morkor itta a és vizkórségban, már életét is megunta, melyről 
egyébként le is mondott, midiin véletlenül egy dobozt kapo't 
az Ön kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak állandó hasz­
nálata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legtöbb tisztelettel, Weinczettel Josefa.

Eiehengraberamt, gföhl mellett, 1889. márez. 27-én.
Tekintetes url

Alólirott ismételten kérek 4 csomagot sz On valóban 
hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legna­
gyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok értéke felett és 
azokat, a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmele 
gebben fogom ajánlani. Ezen hálairatom tetszésazeriuti hasz­
nálására Ont ezeunel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignáot.

Gotschderf, Kolbacb mellett, Szilézia 1888. okt 8-án 
T. nr ! Felkérem, miszerint az Ön vértisztitó labdacsaiból egy 
csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskrdjék. Csakis az Ön cso­
dálatos labdacsainak köszönhetem, hogy egy gyomorbajtól, 
mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam Ezen labda­
csok nálam sohasem fognak kifogyni s midőn legforóbb kö­
szönetéinél kifejezem vagyok tisztelettel Zwiekl Anna.

Ezen vértisztitó labdacsok csakis a Pserho­
fer J.-féle, az „arany birodalmi almához“ 
ceimzett gyógyszertárban, Becsben 1. Slnger- 
strasse. 15. se. a. készíttetnek valódi minőségben 
B egy 15 szem labdacsot tartalmazó doboz ára 21 
kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazta!ik, 
1 írt 6 krba kerül ; bérmentetleu utánvétel i kül­
désnél 1 frt 10 krt Egy csomagnál kevesebb nem 
küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjob­
ban postautalványon eszközöltetik) bél mentes kül­
déssel együtt : 1 csomag, 1 frt 26 kr. 2 
csomag 2 frt 30 kr. 8 csomag 3 frt 85 kr, 4 csomag 
4 frt 40 kr, 6 csomag 6 frt 20 kr. éa 10 csomag 9 
frt 20 krba kerül

■■■■■£ NB. Nagy elterjedettségfik következté­
ben ezen labdacsok a legkülönfélébb nevek és ala­
kok alatt ntánoztatnak : ennek következtében kére­
tik csakis Pserhofer J.-féle vértisztitó labdacsokat 
követelni és csakis azok tekinthetők valódinak, me­
lyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névalá­
írással fekete színben és minden egyes doboz fedele 
ugyanazon aláírással vörös színben van el-

» í • í .. /I » gyors ás biz-Amerikai koszv(snvkenocs,t»»i>aui.uieg-
J 1 jobb szer min­

den köszvény es és cauzos bajok, n. m : gerincz-agy-
A fenti különlegeségek kaphatók Török József gyógyszerész urnái 

dapesten. Király utcza 12. szám.'^O
Bu-

bán tál om, tagszaggatá*, ischias, migraine, ideges 
fogfájás, főfájás, iülszaggatás stb. stb, ellen 1 fo­
rint 2<> kr.
m . 1 .1 „ Pserhofer J.-tftl.Ianochininhaiken cs ?vek hosszú sora

J óta valamennyi haj­
növesztő szer között orvosok által a legjobbnak el­
ismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelenczével 
2 forint.

. , , Stendel tanártól Ütés ésÁltalános tapasz szúrás által okozott sebek-
r nél, mérges dagana’oknal. 

ujjkukacz, sebes vagy gyuláét mell vagy más bajok­
nál mint kitűnő szer lón kipróbáva, 1 tégely 50 kr, 
Bérmentve 75 kr.
■p, - , Psdherhofer J -tói. Sok év
raíTV balzsam 6,a a f|,tO'us tagokra éa min-

r>J den idült sebre, mint legbizto­
sabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 kr. Bérment­
ve 66 kr.
Ti. j égy általánosan ismert kitűnő há-
l tltiillfidV. ziszer, hurut rekedtség, görcsöskö- 

* högés sib. ellen. 1 fivegecske ára 
60 kr. 2 üveg bérmentve 1 frt 60 kr.

. (prágai C8öppek|megrontottgyo- KleteSSeilCZia rnur. rcsaz emésztés és minden­
nemű altesti bajok ellen kitűnő 

háziszer. 1 üvegcsével 22 kr. 12 üveg 2 frt.
. . .. ... , Bulrich A W.-tölÁltalános tisz'ito-so Ki‘áü« hi.^r a

rósz emésztés min­
den következményei, u. m. : főfájás, szédülés, gyo­
morgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen- 
1 csomag ára 1 forint. j

. , ill 1 üveg 50 krajezárAngol csodabalzsam, egy. kis üveg 12
O * krajezar.

Por a labizzadas ellen. teti a lab-
izzadást' B azáltal képződő kellemetlen szagot, épen 
tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van ki­
próbálva. Egy dobozzal 60 kr. Bérmentve 75 kr. 
n , , , kitűnő szer golyva ellen.bolvva-balzsam. 1 UreS *° krajexár, bér-

J ' mentéssel 65 krajezar.
tv 1 , , , , kitünó gyógy-llelso vagy egészseg-só
den a rendetlen emésstéaből származó bajoknál. 1 
csomag 1 frt.
if T) i kitűnő szer egyoldalú fejfájás, fog- Iia-lOKa, fájás és reuma ellen;

Ezen itt felsorolt készítményeken kivül az 
osztrák lapokban hirdetett összes bel- és külföldi 
gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, 
es a készletben netán nem levők gyorsan éa olcsón 
megszerextetnek. — Postai megrendelések a leg­
gyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg elóre 
beküldetik ; nagyobb megrendelések utánvétellel 
küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik 
a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely eset­
ben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.

Közudós Klein Sándornak a kis­
írj-utczai 1722. számú házban leltá­
rozott összes bolti áru czikkei (cog. 
nacok, liqueurök, szeszes italok, fűszer 
ös rövidáruk, bolti állványok és egyébb 
felszerelések) az ideiglenes választ­
mánynak 2001j95. csődbirósági szám 
alatt jóváhagyott végzése szerint zárt 
ajánlat utján el fognak adatni a kö- 
vetkező feltételek alatt:

1. Bánatpénzül az 1112 frt 07 
krnyi becsértéknek 10%-a azaz 111 
frt 20 kr. készpénzben teendő le 
alólirott tömeggondnok kezéhez a zárt 
ajánlat megtételekor.

2. Az ideiglenes választmány 1895. 
febr. 16-án fog a beérkezett ajánlatok 
felett szabadon dönteni.

3. Az elfogadott ajánlat tevője 
bánatpénzét a vételár összegébe egy 
huszonnégy óra alatt köteles kiegé­
szíteni, különben ajánlata érvényte­
lenné válik s bánatpénzét veszti.

4. A megvett áruk 3 nap alatt 
átveendők.

Felhivatnak ennélfogva a venni 
szándékozók, hogy ajánlataikat 1895. 
évi február hó 15 ik napjáig alulírott 
tömeggondnokhoz (P.-u. 2137. sz.)
adják be. Elkésett, vagy bánatpénz 
nélküli ajánlatok figyelembe nem vé­
tetnek. Az eladásra kerülő áruk s 
leltáruk tömeggondnok közbejöttével 
bármikor megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1895. feb­
ruár 7-én.

Dr. Márton Kálmán,
tömeggondnok.

Csődtömeg eladás.

116.
Í895. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

1476.|1895. P. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint F. Schmidt esség 
részére Fodor József debreczeni lakostól 
68 fit tőke, ennek 1893. évi szept. hó 
30-ik napjától számítandó 6°0 kamatai és 
eddig összesen 20 frt 61 kr. perköltség 
erejéig 1895. évi január hó 18-án biróilag 
le- és felülfoglalt és 680 írtra becsült ércz- 
koporsók ás felszerelvényekbdl álló ingó 
ságok 1896. évi február hó 16-án d. e. 10 
órakor kezdetét veendő és Egyháztér 3 39. 
sz. alatt megtartandó nyilvános birói ár 
verésen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség eseten 
becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1895. évi febr. hó 5-én.

Sugár Gyula,
birói kiküldött.

Debreczen, Nyomatott KUTASI IMRE könyv- és kőnyom dájában.
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